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Rosarios darbi 
ninkai kovoje.

Rytojaus“ Rėmėjai

Tranvajų kompanija meta į gatvę 
darbininkus, išdirbusius po 20 me­
tu kompanijoj ir tai daro be jokiu 

priežasčių.

Kuriems draugams rūpi dar­
bininkų spauda, tai visuomet ran­
da progą ją paremti, darbais, o 
ne žodžiais.

.Štai dr-gas P. Pranckūnas iš 
Patagonijos rašo mums laiškutį:

„Manau, su ateinančiais nau­
jais metais „Rytojus“ taps kaipo 
žvaigždė Argentinos lietuvių dar­
bininkų pryšakyje, kuris juos auk­
lėdamas nušvies tamsesniųjų akis“., 
Čia,—sako d-gas Pranckūnas — : 
prisiunčiu $8 iš kurių 5 už me-j 
tinę prennmeratą, o likusius 3 
aukauju „R:“ pagerinimui-

nusiperka ir kalendorių.

Drg. Remeikis iš Uruguajaus 
prisiuntė $5 už prenumeratą ir 
paaukavo „R.“ pagerinimui 1.00, 
taip pat pasip rko literatūros už 1( 
40

Drg. J. Augustauskas užsi­
prenumeravo „Rytojų“ cieliems 
metams ir aukavo „R.“ pageri­
nimui 1.00.

J. G’cevičius aukavo 
0.90 c.

„R."

VISAM PASAULY
Varšava.—Lenkijos ponus nustebino Rusijos nota kuomet ją 

paskelbė Lenkijos Užsienių reikalų ministeris, ką tik apturėjus iš 
Sovietų pasiuntinybes Varšavoj.
Notoje reikalaujama,kad būtų pildoma sutartis „Prieš ginkluotą Už­
puolimą“, po kurią yra pasirašiusi ir Lenkija.

Sovietų patiektą Notą Lenkai kamatinėja visokiais atžvilgiais ir 
prieinama prie išvadų, kad SSSR, daro tai sąryšyje su ginčais tarp 
Lietuvos ir Lenkijos.

Briuselis. Belgija—Į upę Ahurthe įkrito auto-kamion, su 19 
darbininkų kur visi nuskendo, ir tik ant rytojaus basisekė ištraukti 
8 nelaimingųjų lavonus. Iš žuvusiųjų daugelis buvo vedę ir baliko 
apie 20 našlaičių

Priežastis šios nelaimės; nakties tamsuma.
DARBININKAI NESIDUODA IŠ SAVĘS TYČIOTIS KOMPANIJAI 
IR VEDA GRIEŽTU KOVA APGYNIMUI SAVO N£PERSENAI IŠKO­
VOTŲ LAIMĖJIMU. 2-rą DIENU SAUSIO TRANVAJŲ DARB-NKAI 
PASKELBĖ VISUOTINĄ STREIKĄ, KAD PRIVERTUS KOMPANI­
JĄ PILDYTI PASIRAŠYTĄ SU DARBININKAIS SUTARTI KURIĄ 

KOMPANIJA BEGĖDIŠKAI SULAUŽĖ.

Rosarlo.— Tranvajų kompanijos darbininkai tapo priversti ir vėl 
išeiti streikan, kad apgynus savo nesenai per streiką laimėtus ne­
kurtuos pagerinimus. Miesto buržuazija naudodamosi proga, kuomet 
mieste randasi kariuomenė, stengėsi visokiais būdais provokuoti dar­
bininkus, kad suruošus darbininkų skerdynes ir nulaiščius jų krau­
ju mėsto gatves.

Rosarijos darbininkų vienybė ir pasišventimas kovoje, pabaigo­
je praeitų metų privertė darbdavius nusileisti ant jų reikalavimų, bet 
šiandieną jie priversti ir vėl išeiti į kovos lauką prieš buržuazijos 
pasikėsinimus, kur daugiausiai pasižymi Tranvajų kompanija.

Nežiūrint j tai, kad Tranvajų Kompanija, dar visai nesenai yra 
pasirašiusi po sutarčia su darbininkų organizacija,—ir vėl laužo su­
tartį.

Keletą darbininkų jau tapo išmesti į gatvę išdirbę jau po 20 
metų. Kompanja juos meta be jokios prežasties ir į jų vietą stato 
„avinėlius“ iš „Liga Patriótica“.

Darbininkai matydami tokį begėdišką Kompanijos elgės) priver­
sti buvo pareikalauti, kad būtų pildoma sutartis po kuria pasirašė 
kompanijos direktoriai ir tuo tikslu Sausio 2d, š. m. Federación de 
Tranviarios pasiuntė savo delegatus pas kompanijos direktorių reika­
laudami pildyti sutartį.

Ant datrbininkų teisėtų reikalavimų kompanijos direkterius at­
sakė su panieka, kad „Kompanija esanti šeimininkė ant savo nuo­
savybės ir galinti daryti patvarkymus kaip jei geriau atrodo;“

Šttokis begėdiškas direktoriaus pasielgimas privertė darbininkus 
paskelbti visuotiną tranvajaus darbininkų streiką.

Apie 5-tą valandą vakaro visas tranvajų judėjimas tapo sustab­
dytas. Federación de Tranviarios sušaukė tą dieną ant (Plaza Sar- 
umiento) viešą mitingą, kad išaiškinus darbininkams ir 4?<>sarijos vi- 
somenei, tikras priežastis, kurios privertė eiti j streiką
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stengsis sulaužyti šj streiką, bet Rosarijos darbininkai nepratę pasi­
duoti taip lengvai. Jie tęs kovą iki laimės kaip, -kad tą buvo pada­
rę praeitais metais.

Buenos Aires darbininkai turėtų špygą pakišti streiklaužių ver­
buotojams, kurie žimoma, pirmiausiai stengsis iš Buenos Aires su­
žvejoti emigrantus, kurių tūkstančiai alkani vaikšto be darbo po 
miesto gatves.

Draugai! Rosarijos darbininkų kova—visų darbininkų kova! Ir 
jų kovos laimėjimas laimėjimas mūsų visų!

Todėl padėkime jiems laimėti,— neikim štreiklaužiauti!

Drg. P. Minkevičius rašo laiš­
kutį, prisiunčia §6, 50 c. ir sako:) 

„Aš noriu, kad mūsų „Ryto­
jus“ per šiuos metus dvigubai 
padidėtų. Gėda tam, kas neskai 
to vienintelio Argentinoje lietu­
vių laikraščio „Rytojaus“: Drg.< 
Minkevičius skiria 5 už prenume­
ratą o likusius 1.50 aukauja „R.“ 
pagerinimui.

Ogi štai d-gas Volskis iš San 
Carlos Sud, mums rašo: Baigiantis' 
seniemsiems metams, baigiasi ir 
mano prenumerata ir kad nesu-? 
trugdžius laikraščio siuntinėjimą 
siunčiu § 5. kuriuos skiriu sekan­
čiai: 3 už prenumeratą pusei me- 
tų, už 1. prisiųskit kalendorių, o 
likusį 1. aukauju mūsų mylimam 
„R.“, kad jis augtų ir bujotų.

• • • I
Draugas A. Ačas užsisako 

kalendorių 1929 metams ir „Ry­
tojaus" pagerinimui aukauja S 2.

O, drg. B. Arlauskas užsipre) 
numeravo „R.“ cieliems metams 
¡r aukauja „Rytojui“ 2., taip pat

Nieko „Nežinąs“ apie Bolliviją A 
merikos V-tybės Minist. Kelioggas

Vašingtonas — Daily Vorke-I Apie Oran Chaco rašo Nev 
rio, Darbininkų Partijos dienraščio, l Y°rko diemastis „Sun“ ve ką:

- ■■ • - ■ „Oran Chaco turi 100000 ket­
virtainiu mylių ploto. To ploto 
viršus yra raistas, pilnas didelių, 
niekad dar nekliudytų medžių. 
Giliau gi, žemėje yra žibalo šal­
tiniai“

Tuos gausingus žibalo šalti­
nius išgavo amerikonų žibalo kom­
panijos, per papirkimą Bolivijos 
Valdonų. Panašiu būdu pasigrobė 
turtingiausias Bolivijos metalo ka­
syklas Amerikine Anacink Vario 
Kompanija ir amėrikonai banki­
ninkai.

Dabar Vashingtone eina pan 
amerikinė konferencija „sutaiki- 
mui“ Paraguayans su Bolivija. 
Jungtinių Valstijų vyriausybės at­
stovai toje konferencijoje tempia 
į Bolivijos pusę. Bolivijai, tai 
Amerika duosianti kariškos ir fi­
nansinės talkos Bolivijai prieš Pa- 
raguayų. Mat, Bolivija jau ir da­
bar faktinai randasi Amerikos im- 
peralistų kontrolėje.

korespondentas Hanison George! 
pastatė klausimą valstybės minis- 
teriui Kelloggui: ką jis galėtų pa­
sakyt apie ginklctus susikirtimus, 
prasidėjusius tarpe Bolivij s ir 
Paragvay, Pietinėje Amerikoje? to­
liau korespondentas užklausė: ko 
žibalo (aliejaus) interesai i; kasyk­
lų savininkai stovi Bolivijos pusės 
dabartiniame susidūrime tarp Pa­
ragvajaus ir Bolivijos? ir ką jis 
žino apie amerkionų valdomus 
žibalo šaltinius Boivijoj, Oran 
Chaco srityje?

Jungtinių Valstijų ministeris 
Kelioggas ėmė mikčiot; sakėsi 
„nieko nežinąs" apie Gran Cha­
co žibalo versmes! nei apie Ame­
rikos bankininkų bei kitokius ame­
rikonų biznius Bolivijos respubli­
koje. Esu, girdi, kuom kitu užsi­
ėmęs ir neturiu laiko tyrinėti tų 
dalykų apie kuriuos tamsta klausi­
nėj!.

Aišku, jog Amerikos valstybės 
ministeris Kelioggas nuduoda dur­
nelį

PALOCIUS NAUDOjA ŽMONIŲ j PRANEŠIMAS 
GYDYMUI. Čl

Jalta.—Krymas, gruodž. 10. 
—Gražus Krymo rezortai, kur se­
nosios Rusijos carai turėjo savo 
palocius ir praleisdavo žiemos 
laikus, dabar yra paversti į įstai­
gą, kurioj gydomi darbiuinkai ser­
ganti džiova. Sovietų valdžia nu­
sprendė, kad cariški palociai yra 
dardiuinkų pabudavoti, tai darbi­
ninkai ir turi naudotis savo pro­
duktu.

Leningrade carų palociai yra 
paversti j muzeus, kur kiekvie­
nas darbininkas gali lankytis ir 
viską pamatyti.

i MONTEVIDIE- 
ČIAMS

Draugai ir drauges kuriems, 
rūpi prakilnus Organizacijos dar­
bas, kurie mąstote apie savo atei­
tį ir trokštate būti, pažangiosios 
darbininkų klesės, draugais, todėl 
šiuomi praneš vaisiems Montevide- 
os lietuviams, kad 13d. Sausio 
mėn 1929 m. 2 vai. p p ant calle 
Buenos Aires pas F. Budreiką 
šaukiamas susirinkimas. Todėl vi­
si buvusios 2-os kuopos nariai 
ir visi kiti be skirtumo būtent pa­
skirtam laike, kad be atidėjimo 
aptarti šis darbas— atsilankykit.

Narys.

Drg. P. Rimša užsiprenume­
ravo „R.“ pusei metų ir laikraščio 
pagerinimui aukavo 0,50.

Drg. L. Siperka užsiprenume­
ravo „Rytojų“ ir laikraščio page 
rinimui aukavo 0,50.

Drg. J. Seniūnas užsiprenu­
meravo „R.“ 3-ms mėnesiams ir 
paaukavo 0,50.

Drg. Daukna užsiprenumera­
vo „R.“ ant pusantrų metų ir pa­
aukavo 0,20.

Drg. P. Bendoraitis užsipre­
numeravo „R.“ cieliems metams 
ir paaukavo politiniams kaliniams 
$2.

Beto užsiprenumeravo „R.“ 
ant cielų metų šie draugai: P. 
Petraitis, V. Kazakevičius, P. Tu- 
čius, F. Misiūnas, J. Bekevičius, 
J. Naktinis, P. Totoris ir A. 
lentas.

, Visiems parėmusiems 
tojų“ tariame ačiū.

Va-

,Ry-

Vaizdai iš Kauno, kur Smetona Kruvinasis žudo Komunistus.

Žymus Brazilijos darb. laimėjimas
Kone visose šalyse buržuazi­

ja ir jos klapčiukai smurto keliu 
nori palaidoti komunistų partijas 
ir jų veikimą.

Daugelyje Europos valstybių, 
o taip pat ir Amerikos—komunis­
tai nėra prileidžiani prie politinių 
teisių ir turi veikti slaptai.

Tarp tų ir Brazilija kuri lai­
ko po despoto letena paslėgusi 
komunistų partiją ir kiekvieną 
darbininkų užsimojimą plukdo 
kraujuose. Vienok neatsižvelgiant 
į tai, kaip buržuazija nesmaugtų 
ir į kalėjimus nekištų komunis 
tus,—komunistinio judėjimo nus­
lopinti negali jokiu būdu.

Jis auga jei ne viešai tai slapta 
ir netbodami jokių persekiojimų 
kovoja ir laimi.

Argentinos komunistų parti­
jos organas „La Internacional" 
už sausio 5 d. paduoda sekančia

plukdo

Maskva (SSSR).—Netik Sovietų valdžios organai, bet ir pavie* 
niai asmenys, \kurie turėjo progą matytis su Trockio, praneša, kad 
visi skelbimai apie tai, kad Trockis yra sergantis ir, kad važiuoja į 
pietinę dalį Rusijos gydytis; yra nsteisingi.

Trockis randasi visai sveikas, dárgi daugiausiai praleidžia laiko 
rašymui ir medžioklei.

Trockio dabartinė gyvenamoji vieta su jo šeimyna, randasi: Al­
ma Altaje.

Berlynas,—Bulgarijos 1,200 politinių kalinių paskelbė bado 
streiką reikalaudami juos paliuosuoti.

Chicago,—Iš šio miesto pranešama, kad ištiko didelis šaltis 
nuo kurio mirė 15 žmonių, sakoma, kad šaltis siekia 25 laipsnius.

Varšava,—Pranešama iš Piatkov, kad priešais miesto valdybos 
buveįnę, tapo nužudytas miesto valdybos bugalteris.

Žmogžudys areštuotas prišipažino kaltu ir pareiškė, būk nu­
žudęs užtai, kad buga teris esąs pridaręs daug šunybių socialistų 
revoliucinierių partijai, kartu pasisakė, esąs minėtos partijos narys.

Paryžius. Francija—Tarptautinė avijacijos Lyga, kuria pirminin­
kauja Cliffoad Horman, paskelbė laikraštyje , La Matin“ programą, 
kur svarbiausiu tikslu státo kad tarptautinė aviacija tarnautų palajki- 
mui tarptautinės taikos.

Reikalui esant, su pagalba orlaivių turi būti perspėta bile kurį 
nors šalis, (kuri nori kariauti) išplatinant prieškarinę literatūrą, visose 
kalbose ir skleisti prieš karus visose šalyse propagandą.

Šis sumanymas greitu laiku bus pasiūlytas, visų šalių valdžioms 
ir ''laivininkystės įstaigoms.

Pekín (Kinija).—Iš priežasties baisaus bado, provinci’
joj Suiyian pradėjo pardavinėti moteris ir jaunas mergaites, daugely! 
vietų, miestai ir kaimai pasiliko be moterų.

Apskaitliuojama, kad visoje provincijoje tapo parduotą apie

Detroit Suvienyt. Valst.—MMijonieriųs Morgantas ir E.
Paskelbė, kad bus imama j automobilių fabrikus apie 30,000 daib' 
ninku.

Darbininkai (bedarbiai), kurių šiuo laiku Suvienitosc Valstijose'- 
randasi keli milijonai, nuo pat ryto pradėjo rinktis prie minėto tab- 
riko vartų. Neatsižvelgiant,j tai, kad buvo skelbiama, jog antrą die- 
nną bus imama daugiau bedarbių; neatsitraukė per visą naktį nuo 
fabriko vartų, nežiūrint šalčio nei sniego.

Ant rytojaus susirinkusių skaičius siekė virš 32, 000 žmonių.
Apie 8-tą valandą ryto atsidarius raštinės durims, tarnauiojai 

pranešė, kad į dieną bus imami po 500 žmonių iki bus dapildyta 
skaitlinė 30, 000

Montevidav.—Iš miestelio „La Kolonia“, praneša, kad ten už" __ 
sidegė didelė audinyčia, kuriai ugnis pridarė virš 100,000 pesų nuos" 
tolių.

Mahon (Isla Baelarės).—Sausio 4 d. netoli pakraščių, iš prie­
žasties didelių audrų lapo nuskandintas Frar.cijos laivas „Malakoft“ 
ant kuiio bavo 42 žmonės. Iš jų išsigelbėjo 4, likusieji 38 nus­
kendo kariu su laivu — jų larpe 2 moterys.

PRANEŠIMAS.
Š:uomi pranešoma Berissos 

Lietuvių darbininkų žiniai, kad se­
kantį sekmadieny 13 d. sausio 
men. š. m. 9 vai. ryto šaukiamas 
LSKD 4 kuopos mėnesinis susi­
rinkimas, kuris įvyks LSD „Var­
gdienio“ salione g-ve Montevideo 
num. 1578.

Prašome visus kuoskaitlin- 
giausiai atsilankyti ant šio susiri­
nkimo.

žinią: „Brazilijos darbininkų ir 
mažažemių blokas, išr'nko į Rio 
de Janeiro miesto Tarybą du žy­
mius komunistus, Octavio Bran- 
dao ir Mine»rvio Oliveira.

Toliau ,,La Internacional" ra­
šo, kad Brazilijos buržuazija pa­
mačiusi, darbininkų ir mažažemių 
laimėjimą, visa gerkle pradėjo 
šaukti, kad būk buvę šie du ko­
munistai neteisėtai išrinkti į mies­
to Tarybą, būk jie pateko su klas­
totais balsais. Bet iš to šauksmo 
niekas neišėjo, nes balsų revizi­
jos komisija ir teisėjai pripažino, 
kad viskas buvo tvarkoj.

Tai žymus Brazilijos darbinin­
kų laimėjimas, nes jie taTpe 24- 
rių miesto Tarybos narių išrinko 
du komunistus, tuomet kaip Bra­
zilijoj šėlsta-baisi reakcija ir ko­
munistų partija priversta nelega­
liai veikti-

Valdyba.

PASVEIKINIMAS ROSARIE 
TEMS.

Mes LDSA 141 kuopa Beri- 
soje sveikiname jus b ranges drau­
ges ir I nkipme ko geriausios klo­
ties jūsų prakilname darbe.

Mums linksma, kad tarpe 
mūsų auga klasinė sąmonė ir 
pildosi kovotojų eilės diena iš 
dienos; prieš bjaurią tvarką kurį 
viešpatauja žemindama moteris 
darbininkes ir išnaudoja iki pas­
kutinio laipsnio.

Mes Berisietiės, linkiam jūsų 
jaunai kuopelei augti ir bujoti, 
auklėjant pavergtosios klasės duk­
teris naudingomis kovai už pasi- 
luosavimą iš po kapitalistinio jun­
go.

Lai gyvuoja LDSA kuopa Ro- 
sarijoj!

LOSA 141 kuopos'
OrganizatOrė 8. Brazdžlu- 

nienė. J

VALSTIEČIAMS KAILI LUPA.

Kuršėnai. Pas mus stato 
nauja bažnyčią. Bažnyčios sta­
tymui iš darbininkų ir valstiečų 
policija lupa mokesčius ir varo 
veltui dirbti. Vienas valstietis už 
atsisakymą vežiuoti žvyrą vežti 
prie bažnyčios buvo nuštriuopuo- 
tas 120 litų. Pabaudą policija iš­
ieškojo. Dabar daibininkai ir val­
stiečiai bijodami, kad policija pa­
skutinių jų skarmalų neišparduo 
tų, verkdami eina veltui dirbti 
prie bažnyčios statymo ir moka 
uždėtus mokeščius.

IŠ NUOBODUMO PASIKORĖ
Aukštakalniai. Kamajų val­

sčiuje— Lapkričio 9 d. pasikorė 
jaunas vaikinas S. Pasikorėlis unt 
30 hektarų ūkio vienatinis savi­
ninkas. Pasikorimo priežastis—nu­
sibodęs gyvenimas.

GIRTOS IR PLIKINANČIOS STU­
DENTŲ CEREMONIJOS.

Ann Arbor, Mich.—Michiga- 
no Universiteto Studentų Reikalų 
Komitetas suspendavo poniškųjų 
ir „garbės“’ studentų draugiją 
„Sphinx“ už tai, kad ta draugija 
iškėlė girta puotą priimant naujus 
narius, ir per tąsias ceremonijas 
karštu vandeniu pavojingai nupli­
kė tris jaunus studentus.
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APŽVALGA.
IR VĖL „REKOMEN­
DACIJOS.“

Bevarydami didžiausią pro 
pogandą savo „markės“: pakėli­
mui, vietiniai fašistai matomai 
nusibankrutino, nes už „Balsą“ 
pinigų nuo nieko nereikalavo, o 
grūdo visą laiką veltui, kam tik 
pakliuvo.

Žinoma, toks didelis skaičius 
murzinlapio išdalintas veltui, at­
siliepė ir į jo iždą, o kuomet jau 
„garbingi“ vyrai neturi iš ko „pa­
siimt“ tai liko priversti ieškoti ki­
tų šaltinių...
Aferistas Norkus su kitais „gar­

bingais" vyrais pradėjo ieškoti 
pelno iš rekomendacijų. Ir jau 
buvo pasiūlęs kai kuriems už § 50 
suteikti dą^bą ,,Petróleo" fabrike.

Lietuviai darbininkai turite pa­
sisaugoti šio aferisto ir jo šaikos, 
nes jokio darbo Norkus nesuteiks, 
tik pinigus išvilios.

KRUVINIEJI „AUKSA­
BURNIAI.“

„Lietuvos Aidas11 251 Nr. už 
gruodžio 4-tą dieną, atspauzdino 
didelį straipsnį, kokio tai I. Gau- 
riliaus: „Laisvės iškilmėms pasi­
baigus“, kuriame be kitų patrio­
tizmo nuodų ir krokodilo ašarų 
sakoma: „.Vyriausias komitetas 
kvietė visus užsieniuose gyvenan­
čius lietuvius atsilankyti paviešėti, 
atlankyti tėvų kapus, prisiminti 
Lietuvos miškus ir klonius, kur 
ne vieno buvo praleistos jaunatvės 
dienos ir pamatyti kaip auga ir 
plėtojasi mūsų nepriklausoma tė­
vynė".

Taip, auga... auga kalėjimai 
ir pilnėja, nekaltais Lietuvos dar­
bininkais! tą prisimena šiandieną 
kiekvienas lietuvis darbininkas, 
kuriam tik teko paragauti tų „gard- 
žiųjų fašistinių pyragų."

Toliau sako: „Atsilankyki! kaip 
mūsų dainius sako, ten- 1

„Kur bėga Šešupė, kur Ne­
munas teka,—Ten mūsų tėvynė 
graži Lietuva,—Ten broliai artojai 
lietuviškai šneka, Ten skamba po 
kaimus Birutės daina“...

Fašistai mano, kad užsienyje 
gyvenanti lietuviai darbininkai ne­
žino, negirdi koks skambėjimas 
eina šiandien per Lietuvos kaimus 
—sunkūs vaitojimai ir dejonės, tą -y*cca ¿Trro fr—o aprautu---ktckv J crioS-
šiek tiek protaujantis darbininkas. 
Bet Lietuvos fašistai vargšų krau­
juose ir ašarose braidžiodami ne­
mato ne! kur jie esa ir vis giria­
si savo „nuopelnais "Lietuvai".

SMETONOS KRUVINOJO 
KONKURENTAI.

Pasaulinė buižuazija iš kai­
lio nerdamosi planuoja, kaip su­
jungus pribaltijos valstybėles Į 
vieną, kad vėliau galima būtų 
jas panaudoti kaipo ¡ranki prieš 
SSSR.

Tokiu įrankiu manoma pa­
verst Estonią, Latviją ir Lietuvą, 
ant kurių karališkojo sosto užso­
dinti Šveicarijos karaliaus gimi­
naitį princą Faltke Bernadotte, ne­
senai vedusį Šiaurės Amerikos 
milijonieriaus dukterį, Estelle Man­
ville.

Londono dienraštis „Star" su 
pasididžiavimu šią žinią skelbia 
ir sako, kad princas Faltke su sa­
vo žmona jau išvažiavo šiomis 
dienomis j Šveicarių tartis šiuo 
klausimu.

Antras kandidatas į šių vasl- 
tybių karalius taikomas, lenkų 
„augštos“ giminės žmogus Jan 
Radzvila. Na, o trečias tai jau ži­
noma Smetona kruvinasis!... kuris 
nuo senai sapnuoja būti Lietuvos 
karalium. Bet mes žinom, kad 
Lietuvos darbininkai veda neper­
maldaujamą kovą už fašizmo su­
triuškinimą Lietuvoj, o taip pat 
ir už jos nepriklausomybę. Ir kuo­
met tik bus nusukti sprandai fa­
šistams, tai nekitaip bus pasielgta 
ir su tais kurie tik mano užsisėsti 
ant Lietuvos žmonių, su savo 
karališkais titulais.

Nauji raštai.
Naujas kalendorius 1929 m.

Išleido, dienraštis „Laisvė“ 
Brokline.

Paruošė R. Mizara—Rasoda.
Tai puikus kalendorius! Pil­

nas gyviausių straipsnių, eilių ir 
paveikslų.

Š. Amerikos draugai leisdami 
šiems metams kalendorių nepa­
miršo ir mūsų jame paminėti; 
Drg. R. Mizara—Rasoda savo ii 
game straipsnyje.

„Pietų Amerika ir Lietuviai,, 
mus mini štai kaip: „Apšvietos ir

DAR VIENAS PAKRATĖ 
KOJOMlw.

Buvusis kandidatas į Rusijos 
carus, caro Mikės dėdė Nikolai 
Nikolaevič jau pakratė kojomis, 
nesulaukdamas sugriuvimo Šovie- 
tų valdžios.

Tai dar vienas smūgis Rusi­
jos monarchistams! Kuomet jie 
mato, kad darbininkų ir artojų 
tėvynė visais šuoliais žengia pir­
myn. O jų sutrūnėjusieji griuvi­
mo treškėjai nesulaukdami savo 
norų išsipildymo, važiuoja pas 
„Abrahomą lopetų aštryti.“

Pasauliniame kare Nikolai Ni­
kolaevič lošė didelę rolę, kaipo 
vadovas Rusų armijos. Vėliau 
kylant revoliucijos bangai jis 
išdūmė užsienin kur ir už­
baigė savo dienas, Antibes mi s- 
te riancrjoj pTiaukdatiias sirgnu- 
vimo SSSR. Aišku kaip dieną, 
kad ir visi šiam panašūs, to pa 
ties susilauks, kaip, kad susilau­
kė jų daugelis, kurie ugnimi spiau- 
dė ant SŠSR.

R Y TOJ. US

Kultūros darbas varomas pirmyn 
visu smarkumu.

Leidžia savo savaitraštinį laik­
raštį „Rytojų“, kuria savišalpos 
organizacijas, palaiko Meno rate 
liūs, chorus. Gyvuoja Liet. Darb. 
susivienijimo kuopos. Taipgi vei 
kia Lietvių Komunistų grupės“. 
Toliau sako: „Smetonos kruvino­
jo agentai—fašistai—taipgi pra­
dėjo leisti save „laikraštį" pava­
dintą „Balsu“, tačiau jo niekas 
neklauso.“

Kalendorius turi 192 pusią' 
plus, kaina S 1,00 su persiuntimu 
pašto išlaidų. Kiekvienas lietuvis 
idarbininkas privalo įsigyti.

DEJUOJA MEDŽIAI.
(Daina.)

Ruduo, šaltveidis .šypsantis ruduo, 
Klajoja lapai geltoni, 
Aiduose vėjo dūkstančio smarkyn,— 
Dejuoja medžiai mirtini.
Šalnų pakirstos juosvos pievos, 
Be sulčių rengiasi mirtim 
Ir sodnų juosvos, liūdnos jieVos, 
Keliauja stingstančion pirtim..
Ruduo, šaltveidis, šlamantis ruduo,
Pageltę lapai geltoi i.
Sustingus žemė liūdinčiuos aiduos, 
Dejuoja medžiai suodini.
Dejuoja medžiai ir krūtinė—- 
Kaž-ko lyg sunku ant širdies. 
Ilgums; nediena rudeninė,, 
fr ne pavasaris ką vėl man pražydės. 
Prikeldams gyvybę gamtos žalios, 
Prikeldams norą į gyvenimą. 
Aš liūstu gimtinės mielos,— 
Aš liūstu jos taku budėjimo.
Šalis, kur šiandien jums rašau,
Ji neblogesnė už mūs šalį 
Tik vieno aš nuo jos prašau; 
Ne taip nužemint mano dalį 
Tikriau nemano,—mano krašto, 1

/Kur gamta yr taip pat graži
Kur nėr tik, laisvės, žodžio, rašto, 
Kuom čionai džiaugias ir maži.
Aš žiūriu liūdnas j balkoną, 
Sovietų rūmų vėliavos!
O šito nėr da, žemėj mano—
Atlikus amžių Lietuva!..:
Kodėlgi brangi tau taip lemta, 
Visuomet žvelgt per kito petį. 
Kur kaimynų kančia išsemta— 
Ku jiems nereikia jau kentėti! 
O, kelkis, kelkis, Lietuva,— 
Nejaugi tau kančių, kančių! 
Tegu jau ir ant tavo vėliava, 
Balkonų plezda, be kančių!
Kuūuu, SaitveTdis, šypsąrtlTs TiTduoį ~
Dejuoja medžiai suodini.
Sustingus žemė praeities aiduos,— 
Klajoja lapai geltoni!

10-1926 m. R. Budimiras.
Tula.

Tai kad industrija plečiasi.
Juokas ima paskaičius tuos 

Letuvos fašistų organus. „Lietu­
vos Aidas“ numery 227 yra laiš­
kas iš Italijos, kuriame su didžiu 
įdomumu rašo, kad Musolinio ini- 
cityva yra sausinamas „Nemi" 
ežeias, kad iš jo išėmus Impera­
toriaus Kaligula, dvi nuskendusios 
valtelės, kurios nuskendusios pir­
majame šimtmety po kristaus. Tą 
darbą „L A“ įvertina teip, kad 
rodos pasaulis turi nusistebėti 
tuomi. Kasgi yra tas Nemi ežere 
lis.—Bala. Imtų, ištrauktų šakalių 
krūvą ir atlikta, negi tę kokia 
sunkenybė? Bet kiekvienas prieš 
galą kvailioja, o fašistų viešpata 
vimas nekas, kaip dvesiančio ka­
pitalizmo kledėjimas.

Antras dar juokingas aprašy­
mas, tai apie klaipėdos šaldytu­
vus ir skerdyklą, tilpęs ?31 nu­
mery. Tę aprašo kaip jie įsikū­
rė frigurifiką (skerdyklą) „taip 
modernišką, taip puikią, taip pa­
saulį stebinančią“, kad, girdi „ge­
rai leidžiant galima net iki 60 
kiaulų per dieną papiauti“ Lietu­
vos žmonės gal ir mano, kad tai 
įmonė stebėtina, bet mes kurie 
padirbėję frigurifikoj Anglo, Ar- 
muro, La Blanka, La Negrą, Svi- 
fft, Vilson ir kitose, kuriose ne 60 
kiaulių per diem-išmuša, bet po 
kelis tūkstančius didžiausių gal­
vijų,paukščių, avių ir kitų gyvulių, 
tai mum tik pasipiktyti tenka, 
kad tie smurto idijota'i įsikibę 
laiko mūsų žemelę didžiausiame 
paniekinime ir skurde. Visą liau­
dis kenčia del keletos pamišėlių, 
kurie verpstėmis, virbalais, medi­
nėmis staklėmis užsispyrę „kunku- 
ruoti" pasaulio industriją. Dabar 
prie tų. darbščių, virbalų pasistatė 
šiokią tokią skerdyklą 20 „tarnau­
tojų“. Ką jie tę vadina tarnauto­
jais—suprast negalima. Matoma 
kad tę dirbs tik „ponai“ ne dar­
bininkai, kaip visur kad daroma. 
O gal apart tų 15-20 tarnautojų 
bus ir darbinikai? Gerai sakotės 
bus papjauta iki 60 kiaulių tad 
trys kiaulės turės 1 tarnautoją 
—o kiek darbininkų? — nežinia. 
Tegu darbininkų ir nebus, pjaus 
„tarnautojai" bet vis tiek trijų 
kiaulių per dieną labai maža. 
Ta frigurifiką, rašo, kainavo 
apie 2 milionų litų. Tris kiaules 
be jokių frigurifikų vienas per 
dien gali jšdarinėti ir ne „tarnau­
toju,, būvant.—Tai kam liar tie 
2 milijonai?!Tekią juokingą įmonė 
su tokia produkcija, koks Argen­
tinos kontraktistas, su 5-4 darbi­
ninkais būt per penkias dienas 

. pastatęs ir būt nieks nė nežinoję, 

sausio 10 d. 1929 m.

ir būt kainavę 2,000 litų ne dau­
giau. Bet yra tę visokios ponst- 
vos—reik duoti „uždirbti“, nes ki­
taip nebus patenkinti. Tam pa­
čiam straipsny išvardyta visa eilė 
„garbingų ponų“, kurie prie tos 
skerdyklos buvo visokiais „galvo­
čiais“ ir dabar jau jie, sulyg strai 
psniu užsipelnę neužmirštamą 
garbę.

Lygiai kaip tas Rusijos caras, 
„Jonas Žiaurusis“ įsitaisė linam 
brukti mašiną, tad jis manė, kad 
visas pasaulis jo „mašina“ stebė­
sis. Išpradžių tik jis bruko, jo pa­
ti ir artimieji, o paprastesnieji ir 
artyn nebuvo leidžiami—kariuome­
nė buvo apstatyta.
Dabar praslinkus penkiem šimtme­
čiam, gražiai matome kaip viešpa­
taujant fašistai tą pat kartoja, ir 
tokiu pat būdu plečia savo pra­
mones. ItalijonaI atvyksta į Argen­
tiną tūkstančiais, kurie į žmonės 
mažai panašūs: užmušti už tem­
dyti, užkoneveikti; be sąmonės, 
be proto; iš Lenkijos tas pats, iš 
Lietuvos ir tas pats.

Kas čia jei ne sergančio Ka­
pitalizmo kliedėjimas.-.. Tūlas gal 
Dasakys, kad Italija, Lenkija, Lie­
tuva mažos kapitalistinės šalys, ir 
turėtu kliedėti Noriai, arba nors 
Anglija su Vokietija. Bet atsaky­
mas trumpas ir aiškus. Kapitaliz­
mo kūnas—visas pasaulis ,nes tie 
eksportai, importai, prekyba pas­
kolos, koncesijos, pėtrolejai, alie­
jai, šmerai kerosinai, anglys ir 
kiti daiktai daro vieną pasaulinį 
kūną, apmedžioti Nort Amerikos 
kapitalą. Tokiu būbu, tos kūno 
dalys kurios vienokiu ar kitokiu 
būdu daugiau -apmelžtos—neišsi­
laiko be slaugės—fašizmo dikta­
tūros, ir jei tautų nelaimė—neįvy­
ktu, socialė revoliucija, jos susi­
lauktų senojo Egipto, Romos bei 
Graikijos imperijų likimo. Ką gi 
gali tokios šalys, beindustrines 
duoti darbininkams? Juk tę atima 
visą pridedamąją vertybę ir darbi­
ninkai turi eiti prie išnykimo, nes 
yra galimybių vos tik gyvybėms 
palaikyti. Nes tų šalių darbo 
pajėgomis naudojasi svetimų ša­
lių kapitalistai Jos leidžia savo 
skurdo žinknsį j sveitmas šalis prasi­
maitinti ir dar iš jų tikis ką gau­
ti del valstybės, del šalies.

Bet už vis šlykščiausią kas* 
tik gali būt fašistinio tai jų pbal- 
"sišr būk jie Í eria naują pasaulj, 
naują gadynę... Ant išbadėjusių 
ant išdžiuvusių žmonių skeletų 
jie tveria naują gadynę.—Ar ga­
li būti kas pasaulyje biauresnio?

Jeromė.

m J. Rute

SSSR. MOKSLO SALIS.
(PAGALBA „RYTOJAUS“ AGITATORIAMS) 

TEZIAI.

1) Rusija pergyveno lygiai su 
Europą imperialistinį karą ir 4-rių 
metų viską ardantį vidujinį ir iš­
orinį pilietinį karą.

2) Europos valstybės kada 
tik panori, gauna milijonus pas­
kolos, o darbininkų ir artojų res­
publika, nei kapeikos iš niekur 
negauna. Tai va ir ekonominės 
pirmenybės dinamika.
3. Vidurinio mokslo įstaigos.

(7-9 meti) lygios buvu ioms 
progimnazijoms gimnazijoms.)

1914 m. buvo 1790 mokyklų, 
o 1927 m. 2458 mokyklos, reiškia 
padaugėjo 668 mokslo ystaigos. 
1914 m. mokinosi mokinių (gim­
nazistų) 564,000, o 1927 m. mo­
kinosi 805,000, reiškia padaugėjo 
241,000 mokinių.

Tai gal pirmyn žengia ponai 
socialistai ir buržuazija?...
Kas mokinosi pirmiau gimnaz.?

1914 m. mokinosi dvarinin­
kų vaikai, pirklių, amatninkų, vai 
dininkų ir miestiečių 73,7%, val­
stiečių 22%, svetimšalių ir visų 
kitų (č a ir darbininkai) 3,3%.

Tai yra valstiečiai, svetimša­
liai, darbininkai ir visi kiti Car- 
skoj gimnazijoj iš 100 to vietų 
turėjo 26 vietas, o 74 vietas už­
ėmė buržuazijos, buožių, dvari­
ninkų ir pirklių vaikai!

Tai va kam tarnavo mokslas!
1927 m. mokinosi: Darbinin­

kų, valstiečių tarnautojų ir amat­
ninkų (mieste) 81,6%, buržuazijos 
ir kitų luomų: 18,4%. Kaimo Šo- 
vietinėse gimnazijose mokinosi: 
darbininkų, valstiečių, tarnautojų 
ir amatninkų, 85,7% buržuazijos 
it kitų luomų 14,3%.

Štai kam tarnauja dabar moks­
lo įstaiga!
3. Žemosios ir vidurinės mo­

kyklos profesijų mokslo.
1914 m. buvo 2817 mokyklų, 

o 1927 m. 5002 mokyklos, reiškia 
padaugėjo 2185 mokyklos. 1914 
m. mokinosi: 267,000 mokinių, o 
1927 m. 588,000, reiškia, padau-

sa.)
gėjo į 321,000 mokinių. Nei vie­
noje šalyje darbininkai ir valstie­
čiai neturi tokios progos įsigyti 
sau kvalifikacijas, kaip darbinin­
kų ir valstiečių respublikoje.

4. Aukštosios mokyklos.
1914 m. buvo 91 universite­

tas, gi 1927 m. 124, reiškia pa­
daugėjo 33-jais universitetais. 191-1 
m. mokinoksi 125,000 studentų, o 
1927 m. jau mokinosi 160,O00reiš-
kia: padaugėjo 35,000 studentų.

4. Vakariniai kursai.
1913 m. buvo 780 kursų ku­

riuose mokinosi 52,000 kursantų. 
1927 m. 886 kursai su 101,000 
kursantų reiškia: padaugėjo 86 
mokyklos ir 49,000 kursantų.'
5. Darbininkų vakariniai kursai

Iki 1917 m. nebuvo nei vie­
no vakarinio universiteto del dar­
bininkų, o iki 1928 m. jau išau­
go net 31 universitetas kuriuos 
lanko 80,000 darbininkų, valstie­
čių ir tarnautojų. Vakarinių uni­
versitetų lankytojai dieną dirba, o 
vakarais mokinasi.

Savimokslis.
Šis mokinimosi būdas dar jau­

nas, jo pradžia 1926- -1927 metai.
Savymoksliai po yvairiomls 

mokslo šakomis, mokinasi išimti­
nai savystoviai ir tam tikromis 
dienomis dežuruojanti specialistai 
konsultatoriai, po yvairiomis moks- 
lo šakomis, periodiniai pertikrina 
savystoviai besimokinančius indi­
vidualus (savimokslius.)

Del jų yra specialiai išleid­
žiami kursai, universiteto partinių 
mokyklų ir panašiai naminių.

Su šiais savamoksliais ryšiais, 
rašto ir žodinio pobūdžio, sava­
moksliai sudaro daugiau 600,000 
parengiamą armiją kurį grynai 
surišta su kasdienine normalė ga­
in yba.
7. Kursai del likvidavimo be- 

raštiškumo.
1913 m. tokių kursų buvo apie 

9,000, o 1927 m. jau 46,000, ku­
riuose per 5 metus likvidavo sa­

vo beraštiškumą 7 milijonai as­
menų. (Jais pilna SSSR, nusėta.)

I 8. Kliubų skaičius.
' 1927 m. siekė 5737, kuriuose a- 
part teatralių da ykų statymo su­
sidaro 50-60% yvairių ratelių lavi­
nimosi.

9. Liaudės skaityklos.
Prieš karą nebuvo nei vienos, 

o 1927 m. jų posirodo jau net 
22,078. Jų užduotis—mokyti be­
raščius, parengiant momentui ir 
šiaip skleisti apšvietą darbininkų 
(arpe, bei duoti reikalingas infor­
macijas.
10. Raudoni Lenino kampeliai.

1927 m. buvo 54,700 (RSFS- 
R.) Jų užduotis platesnė negu 
liaudės skaitykų, kuriose koncen­
truojasi y vairūs rateliai. 1927 m. 
buvo jau virš 54,200 su 845,000 
narių.

ii. Liaudės bibliotekos.
1927 m. po visą SSSR, jų bu 

vo 19,240 bibliotekų 9,009,000 
nuolatinių skaitytojų, bet nežiū­
rint į tokią armiją bibliotekų, var­
giai teužtenka jų po vieną ant 
kožno valsčiaus.
12. Laikraščių kiekis ir tiražai.

1913 m. buvo 556 laikraščiai 
iš 2,500,000 tiražo. 1927 m. jau 
buvo 859 iš 7,683.747 tiražo pa­
daugėjo: 5,183,747 ekzemplioriais. 
13 Knygų leid mo produkcija.

1913 m. išleista 47,000 pava­
dinimų su 118,837,000 .tiražo, O 
¡927 m. 25,000 pavadinimų su 
179,266,000, tiražo, reiškia, kad 
padaugėjo 60,429,000 ekze-mplio 
rių tiražo.

14. Muzėjai SSSR.
1922 m. buvo 708, o 1927 m. 

846 muzėjai
15. Skaičius darbininkų ir vals­
tiečių korespondentų (nuolati­

nių.)
1925 m. buv ) 22,631, ir 1927 m. 

35,129 nuolatiniai korespondentai.
16. Valstybinės išlaidos švie­

timui.
19-13 m. daro Mikės valdžia 

švietimo reikalams išleido 276,- 
100,000 rublių. Reiškia: išėjo ant 
kiekvieno žmogaus po 2 rublius 
ir 18 kapeikų.

1927 m. nežiūrint j reikiamas 
lėšas, šalies industrializavimui, 
nežiūrint j negavimą iš kitų val­
stybių paskolos, Sov. valdžia davė 

švietimui 763,390,000 rublių (be- 
atskilusių pribaltijos valstybėlių 
nuo Rusijos). Kas išeina ant kiek­
vieno asmens vieton 2,18 k. 5 
rub. ir 12 kap.

Ir vis tik nežiūrint į tokią 
naują armiją mokslinių įstaigų ir 
besimokinančių jose, ‘ Sovietų 
respublikoje 1927 m. dar tebėra 
baisi skaitlinė beraščių. Mieste iš 
100 15% vyrų, ir 28% moterų be­
raščių.

Kaime 23% vyrų, ir 69% 
moterų (RSFSR, mažiau 43,2% 
beraščių.) O ką bekalbėti apie 
1900-1915 metus cariškąją Rusiją 
ir jos apšvietą? ....

Ir vis-tik Ši gaurotoji miškų 
meška, pagal buržuazinės kultū­
ros dėsnius, buvo garbinga kul 
tūros nešėja, o SSSR, kuri per 
savo trumpą gyvenimo dešimtine 
tį suspėjo duoti liaudės švietimui- 
siveton 276,100,000 763,300,-
000 rublių—yra barbarizmo tvar 
ka! gi ¡auna šimtmetinę „kultūrą“! 
Švietimo srytyje, darbininkų irai 
tojų valdžia susidūrė su keturiais 
sunkumais:

1. Tamsumas šalies gyventojų, 
labiausiai valstiečių, kurie ir da­
bar su dideliu sunkumu vos te 
pradeda išbristi iš šimtmetinės 
carizmo nakties.

2. Stoka mokslui įrankių ir ge­
rų namų mokykloms.

3. Stoka naujų dargi ir senų) 
mokslo jiegų (mokytojų.)

4. Užpuolimai - ir trugdymai 
buržuazijos (kaip vietinės taip ir 
užsienio ir jos mokslo naujajam 
darbo mokslui. O prie šių visų 
sunkumų reikia pridėti nei kiek 
ne lengvesnį sunkumą, kaip reli­
gija, kuri iki 1 d. vasario 1927 
m. turėjo 36,775 religines organi­
zacijas, 37,079 bažnyčias ir plačią 
literatūrą.

Kalbėdamas apie švietimo 
darbą aš nepaminėjau Raudono­
sios armijos ir Raudonojo floto, 
kur kas 2-ji 3-ji metai, apmoki- 
na, skaityti, rašyti ir kitų mokslo 
šakų (apart karinio) 562,000 jau­
nuolių. nuo 22 iki 25 metų am- 
žisus, iš kurių daugumoje kaimo 
jaunuolius.

Žodžiu sakant, SSSR užties­
tas lyg kokis tinklas darbinėms 
mokykloms, rateliais, savimoks- 

liais ir korespondentais, kuomet 
Europoj apmokinimas puola že­
myn, kuomet buržuazinis moks­
las eina vis daugiau ir daugiau į 
atskiras mokslo šakas: Hemiją 
fiziką, geologiją ir biologiją, (del 
pelno) palikdamos visas kitas ant 
likimo valios!

Manau nėra reikalo daugiaus 
kalbėti apie tą, kur eina SSSR, ir 
buržuazinis švietimas.

Tiesa, šitą pripažįsta ir ne- 
kurie sąžiningesni ir buržuazinio 
mokslo atstovai, štai pavyzdys iš 
nekuriu buržuazinių profesorių 
minties:

Amerikos profesorius Skott Hi­
ring savo knygoje „Educación en 
Soviet Russia" rašo šitokias išva­
das:—„Kokios tai (nesuprantamos) 
aplinkybės aukštai pakėlė Rusijoj 
jaunimą ir ateities viltį...

Paskutiniai šimtas metų buvo 
mūsų (t. y. buržuazijos. Rūtenis) 
—Sekanti šimtmečiai Rusijos! Ko­
ki tai bus rezultatai?“...

Lauk, spėk, pilieti profeso- 
ría.», koki rezultatai bus!...

Nes jūs dirbot ne del moks­
lo, o del dolierio, ne mokslui, o 
dolieriui! O ten kur, kokios tai 
nesuprantamos aplinkybės aukš­
tai pakėlė jaunimą ir viltį į ateitį 
—dirba ne del dolierio, o del 
mokslo, dirba nenusamdytos spe- 
cialis ų kadros, o masė su savo 
pažangiausiais švietimo atstovais. 
Tai va, tos nesuprantamos aplin­
kybės, kurios pakėlė ir kelia šalį 
mokslo srityj tai viena ir antra, 
tai buržuazinis mokslas, ant 60- 
70% susirišęs ir rėmėsi nedarbi­
nėmis, buržuazinėms masėms tin­
kamos praktikos. Jam trūksta 
konkrečios masinės ir tinkamos 
praktikos! SSSR, mokslas išaugęs 
iš masių ir susirišęs su masių 
gamybine praktika!

Tai va, jo ir pirmenybė prieš 
obstraktų buržuazinį mokslą! 
Rusijos valstietis ir darbininkas 
nesimokino ir jo niekas neverčia 
mokytis to, kas jo praktiniam gy­
venime nereikalinga. Tiesa, dar 
Ir mūsų metodika ir forma turi 
nekurias spragas, o ką bekalbėti 
apie buržuazinį mokslą?... Štai 
prieš mane gulf 1908 metų Pet­
rogrado, Vasiljėvo Osfrovo rajo­
no 7-nių klasių gimnazijos pro­

grama. Štai jos disciplina: Teolo­
gijos (religijos) dėstymui 27%. Jo 
didenybės prestolui (caiotvarkos) 
dėstymui 19%, ir Rymo įstatym- 
davystės dėstymui 16%. — Viso 
52%. O visiems kitiems bendriems 
mokslams (aritmetika, geografija, 
fizika, chemija, iskorija,gamtotyra 
ir kiti 48%!...

Baigdamos, monau, kad šie 
mano teziai SSSR, ir buržuazinio 
mokslo klausimu, bus reikalingi 
kiekvienam darbininkų ir valstie­
čių klasės veikėjui, jo paskaitose, 
mitinguose, pranešimuose ir dis­
putuose su priešo atstovais, del 
tikro nušvietimo dalykų padėties, 
darbininkams ir žemdirbiams.

Mariau, kad kiekvienas „Ry­
tojaus“, „Vilnies“, „Darb. Balso“ 
ir „Laisvės“ skaitytojas, del viso- 
ko išsikirps ir pasidės šiuos tezius.

Baigdamas manau, ar nebū­
tų gerai ir Argentinoje per „Ry­
tojų“, pradėti organizuoti visuo­
meninio mokslo rateliai, steigt del 
savimokslių konsultacijų punktai 

Lapkritis 1928 m.
P.S.

Medžiaga naudojaus: 1) Lu- 
načarskis: „10 met. kult stroitelst- 
va“ 2) „Kom-revoliucija Nr. Nr. 9 
ir 10. 3) „10 metų prolet. dikta­
tūros“. 4) Molotovas: „Darbas 
kaime“ 5) „Atskaitą del 15-topart- 
susivažiavimo“. 6) Černišov:.,5-nis 
industrializacijos planas“. 7) bė­
gamoji literatūra. J. Rūtenis.

PADARO KARŠTA LEDU.

Boston. — Harvardo Uni­
versiteto profesorius P. V. Brid­
gman išrado tokį presą (spaustuvą) 
kad suspaudžia 150 laipsnių karš­
čio vandenį taip, jog tas vanduo 
pavirsta į ledą, neprarasdamas 
savo karščio. Tam padaryt reikia 
300,000 svarų spaudimo ant kiek 
vieno ketvirtainjško vandens col. 
Įdėjus į saitą vandenį kiaušinį ir 
padarius 100,000 svarų ant ketvir- 
tainiško colio vandens spaudimą, 
kiaušinis greit kietai išverda.

Visuomet siųsdami pinigus 
«Rytojui», ant «giro postai», 
pažymėkit: Correo nr. f, Avell­
aneda.
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Skaitykit Sekančias Knygas
Leninas, jo gyvenimas ir darbai. 

—Parašė M Jaroslavskis, žy­
mus rusų rašytojas ir artimas 
Lenino draugas. Knygoje ap­
rašyta visas Lenino gyvenimas, 
išdėstyta, ką reiškia Leninizmas 
ir Marksizmas. Nė vienas darbi­
ninkas, kuris nori susipažinti su 
Lenino mokymais, neprivalo a- 
pleisti, neįsigijęs šito brangaus 
veikalo. Knyga apdaryta, apie 
puspenkto šimto puslapių sto­
rumo. (Turime tik apribotą skai­
čių egz.) Kaina 4 pesai.

Jaunuolių Švyturėlis.— Sutaisė 
R. Mizara. Gražiai atspausta, 

r ilustruota knyga, tinkama jau- 
niimui, bet neprošalj paskaityti 
ir suaugusiems, nes joje randa­
si daug įdomių straipsnių, eilių 
ir kitokių žinių. Kaina 1 pesas.

Rusijos Istorija.—Parašė M. Po­
krovskis. Stora, didelė ir apda­
ryta knyga. Autorius piešia Ru­
sijos istoriją sulyg marksistiniais 
metodais, t. y., einant tam tik­
rais ekonominio plėtojimosi e

> tapais. Knyga svarbi, verta kiek­
vienam perskaityti. Kaina 2 peš.

Rusų Revoliucijos Istorija.— 
Parašė L. Trockis, kuris tais 
laikais stovėjo jos priešakyje. 
Tai įdomus braižinys pirmųjų 
Lapkričio dienų, kurios sukratė 
visą pasaulį. Knyga apdaryta. 
Kaina 1 pesas.

Raudonas Juokas. — 
parašyta žymaus rusų 
Leonido Andrejevo, 
nas Juokas“, tai didis 
prieš karo baisenybes, sako au­
torius. Verta kiekvienam darbi­
ninkui perskaityti. Kaina 70 c.

Velnio- Bažnyčia.—Lengvas pa­
siskaitymas apie bažnyčios „tė- 

< vus“ ir kitus dalykus. Parašė 
žymus Lenkų rašytojas Stanis­
lovas Pšebyševskis. Reikalinga 
kiekvienam perskaityti. Kaina 1 
pesas

Komunizmo A. B. C. — Parašė 
garsusis marksistas N. Buchari- 
nas. Kas yra komunizmas (moks­
linis komunizmas)? Ne vienas 

- j tą klausimą negalės atsakyti, 
jei jis nėra skaitęs šito svar- 
baus veikalo. Knyga apdaryta, 
kaina $1,50.

Nepriklausomos Lietuvos Ka­
lėjimuose.— Parašė Z. Anga- 

■ -i-efe - T?>■
tuvos kalėjimų, kuomet viešpa­
tavo krikščionių demokratų val­
džia. Perskaitykit ją. Ne vienas 
rasit vardą savo draugo-ės, ku- 

-------ríe buvo kankinami Lieluvos 
kalėjimuose. Kaina 20 c.

Moteris Ir Išpažintis.— Parašė 
A. Iksas. Knygelėje nupiešiama, 
kaip dvasiškija naudoja moteris 
saviems reikalams per išpažintį 
Kaina 50 c.

Socializmo Besivystymas iš 
Mokslo į Veikimą. Parašė K. 
Radekas. Knyg. aiškiais ruožais 
nušviečia, kaip socializmas daro 
žingsnius iš mokslo į praktiką- 
Kaina 40 c.

įžanga į Politine Ekonomljąs 
Parašė A. Bagdanovas.Tai po­
puliarus veikalas (su klausymai, 
ir atsakymais) apie politinę e- 
konomiją. Knygoje išdėstoma 
visas visuomenės rituiiavimasis 
Kaina 2 pesai; apdaryta—$2.50-

Karolis Marksas.— Parašė L. 
Prūseika. Kas buvo Karolis Mar­
ksas? Kokia jo teorija? Ką jis 
veikė? Kaip gyveno? Šitie ir vi­
si kiti surišti su marksizmu da­
lykai knygoje išdėstyti populia- 
riškai ir plačiai. Kaina §1,00.

Korespondencijos AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA^
Visi Darb. Privalo Skaityti

Apysaka, 
rašytojo 
„Raudo- 
protestas

Darbininkė .Motina.—Parašė A. 
Kollontai. Tai įdomi knygelė, 
kurioj aiškiai išdėstoma tasai 
gyvenimas, kuriám gyventi turi 
darbininkė. Autorė, kaip žinoi 
ma, sena veikėja ir nesenai bu­
vo Sovietų Sąjungos ambasa­
dore Meksikoj. Kaina 30c.

Darbo Žmonių Istorija.—para­
šė J Berlin. Tai įdomus brai- 
žinys, nušviečiantis, kaip atsi­
rado darbininkų klasė, kokios 
klasės buvo pirmiau, ir tt. Kai­
na 60 c.

Amerikos Darbininkė.— Parašė 
A. Bimba. Norintiems susipažin­
ti su Amerikos (Nortų) darbi­
ninkių padėjimu, patariame 
perskaityti šitą knygelę. Ypatin­
gai ji svarbu paskaityti moterim 
Kaina $1.

Išdavikas.—Parašė Jonas Kaš- 
kaitis (dr. Jonas Kaškiaučius)- 
Tai pirma tokia lietuvių kalbo- 
poema, piešianti 1905 metų re­
voliuciją Lietuvoj. Tai veikalas, 
kokio lietuvių kalboj iki šiol 
nebuvo. Kalba graži, lengva ir 
plati. Kaina $2.00.

Visos šitos knygos galima 
gauti „Rytojaus“ knygyne. Randa­
si ir daugiau literatūros, kurios čia 
neskelbiame (padarysime tatai vė­
liau). Su užsakymu siųskit r pi­
nigus. Visuomet adresuokit:

„Rytojus“
Monte de Oca 146, Avellaneda 

Buenos Aires.

Gerbiama „Rytojaus“ Redakcija
(Feljatonas.)

Susimildama duokite rietelės 
išdavimui raporto Kostantui Nor­
kui ir Renbuas ženteliui Stankai­
čiui kuriuodu „Murzinlapio" vy­
riausi redaktoriai, didžiausi „tei­
sybės mylėtojai“, nes vienas iš jų 
mane už devynis dolerius 1923 
rp. iš Lietuvos j Nortus vežė 'r 
nenuvežė, o mano giminaitę, Lie­
palotų Ramonytę už 50 dol. tai 
jau galą buvo pavėžėjęs (tik gai­
la, kad pats vežikas pabėgo.)

Duokite vietos tam „gerada­
rio" raportui, kuris Mykolą Ra­
manauską besirandantĮ čia pat, 
Argentinoj, su taja savo palai­
minta Amerika nutaisė taip, kad 
tas ir šiandien dūsauja. Duokite 
vietos, nes raportas svarbus, svar­
besnis už „Murzinlapio“ turinį, 
>iž Stankaičio „mokslą“, už fašis­
tų rekomendacijas, už Bekelnaitės 
sopulius, už Daknio demagogiją, 
už konsulo antspaudą, kurią ne­
prispaudžia tę kur neprilimpa. 
Duokite, nes reikalinga atrapor­
tuoti kartu ir Renbaus žentui, ku­
ris taip pat ne iš kelmo išspirtas, 
bet kilęs iš kokios Jai puslauki­
nės giminės, kuris Šakiuose buvo 
25 policninkų viršininkas, kuris 
nuo Uckaus pavogė 21 raidę ir 
paaukavo „murzinlapio" patobu­
linimui, kuris mokslus ėjo Vokie­
tijoj, nešiodamas per rubežių ka- 
locius ir druską, kurį buvo gali­
ma pažinti tik iš aprėdalo—dvie­
jų pacomontų iš kurių vienas bu­
vo iki žemei, prie kurio prikibda 
vo vi«as gatvių brudas, o antras 
iki pusei nugaros, kurio pusė de­
šimtinės, su dviem tuzinais nu­
plikusių kelmų, dar nuo nabašny- 
ko Mikalojaus laikų iki šiai die­
nai pušies apgenėta viršūnia kul- 
tyvuojama, iš kurios der'iaus ir 
pats Renbaus žentas į ministrus 
išėjo, ir kriminalogiją išbaigė, tik 
gaila, kad išbarstė motociklu be­
važinėdamas po Šakių plynias, nes 
dažnai į stulpą, ar j medį galvą 
susidaužydavo kurią begydydamas, 
vaistus begerdamas— prašmorino 
pačios dalį ir iš tūžmasties atsi- 
baladojo į Braziliją, kur už pavog-

tas raides paliko užstatą Uckui, 
tuščią užrakintą čemodaną ir lyg 
griausmo spirtas dūmė Argenti­
non fašistų murzinlapio paredka- 
voti.

Tad duokite vietos, nes svar- 
asmens, svarbūs ir raportai. 
Duokite, duokite, duokite!
Tpfu!.... nugi, kad tave šim 

tas prarytų, būčiau užmiršęs ir 
Pipirui vietos prašyti, kuris nepa­
prastais savo gabumais atsižymė­
jo 46-tam „murzinlapio“ numery­
je

Būčiau užmiršęs prašyti vie­
tos raportui to, kuris susideda iš 
trijų asabų, „dievo tėvo, dievo sū­
naus ir dievo dvasios šventos", 
bet tikrenybėje, tai jis nori pasi­
rodyti, kad tik vienas pipirėlis ,

Gal duosite-vietos tam svar­
biam vyrui atraportuoti kuriam 
„d.“ sūnus suuosto,—dvasia ra­
šo pipiras tik brūkšt ir pasirašo...

Pr šytojas: Karančius.
(Red. D-go Karančiaus „ra­

portą“ pasiuntėm „murzinlapio“ 
redaktoriui, nes patsai, prašymas“ 
pusėtinai ilgokas, o „raportas" 
dar ilgesnis, todėl negalėjom vis­
ką sutalpinti. Draugas Karančius 
teiksitės mums už tai atleisti.)

būs

SUGAUTA PLĖŠIKU GAUJA.
Mažeikių apskrity ilgą laiką 

siautė plėšikų gauja kurį plėšė 
gyventojus ir vagiliavo. Gaujos 
pryšaky stovėjo žinomas banditas 
Aleksandras Barauskas, pabėgęs 
iš Utenos kaleijmo. Areštuojant 
plėšikus įvyko susirėmimas“ nes 
plėšikai turėdami ginklų atkakliai 
gynėsi.

Suimtos gaujos vadas ir jo 
sėbrai Aleksas Stungailis, Kazlau­
skas, o teip pat viena moteris— 
Marijona Stungalytė. Padarius kra 
tą, pas plėšikus rasta vogtų auk­
so ¡r sidabro daiktų 5—6 tūkstan­
čių litų vertės. Rasta revolveriai 
ir kitokie ginklai. Nustatyta, kad 
pastaruoju laiku padarė 6 dide­
les vagystes.

PABUSKIT.
Berisso. Čia pas mus yra 

Dailės ir Meno ratelis sutver­
tas piie L3KD (ankščiau LDADPA) 
4-os kuopos, kuris nuo pat susi- 
tvėrimo augo ir veikė pilnu smar­
kumu. Bet dabartiniu laiku mūsų 
valdyba, nežinau kodėl taip už­
migo, kad net aštuoni mėnesiai 
kai nešaukia susirinkimą.

Čia draugams „dirbantiems" 
valdyboje turėtų būtį didžiausias 
papeikimas už tai, kad nepasirū­
pina sušaukti susirinkimą.

Man rodos, kad ko giežiau­
sia tas turėtų būti padaryta idant 
aptarus bėgamuosius D. ir M. ra­
telio reikalus ir imtis greičiausiai 
už darbo!

Mes draugai labai blogai da­
rom su savo apsileidimu, nes 
daug draugų bei draugių norėtų 
kartu veikti ir lavintis, bet mes 
jiems pastojam kelią, trugdom 
veikimui nors, kad pastarieji gal 
kur kas geriau atliktų tą darbą 
kai mes.

Atbuskime draugai iš miego, 
ir stokime budinti kitus. Meskime 
visus pasityčiojimus iš viens kito, 
nežiūrėkim į tuos draugus kurie 
apsileidę, bet sekim pavyzdį tų 
draugų kurie nudirba gerus dar­
bus mūsų organizacijoms.

Stokim visi į D. ir Meno ra­
telį ir auklėkime mūsų Meną bei 
draugiškumą mūsų tarpe.

Darbininkų draugas.

SANTAFIEČIŲ GYVENIMAS.
Santa Fe—Paskutiniu laiku čia 

apsigyveno nemažas skaičius lietu­
vių. Nors yra ¡steigta Lietuvių 
Pašalpos Draugija „Aušros Žvai­
gždė“ bet gaila, kad ji savo vei­
kimo neparodo, priežastis ta. —

Trūksta geru noru dirbti, o 
yra draugų kurie sugebėtų tinka­
mai tą darbą tęsti toliau.

Draugai Santafiečiai! pžvelg- 
kime juk visuose kampuose mū­
sų broliai dirba ir džiaugiasi dar­
bo vaisiais, argi mes begalime il­
giau miegoti.

IŠ„VARGDIENI-O“SUSIRINKIMO
Berisso.—Čia pas mus atsi­

buvo eilinis LSD „Vargdienio“ 
narių susirinkimas kuriame daly­
vavo nemažas skaičius narių.

Susirinkimą atidarė naujas 
pirmininkas P. Kiaulėnas 9 vai. 
ryto. Toliaus sekė protokolo skai­
tymas kuris likosi priimtas be pa­
taisų. Tarp kitko skaitytas laiškas 
iš LDSA 141 kuopos kurios krei 
peši prie „Vargdienio“ draugijos 
deiei išnuomavimo saliono suren­
gti šokiams 
š. m. kartu 
pusę pelno 
dr-jai.

Toliaus 
šio laiško, nors kaikurie draugai 
anksteliaus smarkei buvo pasmer­
kę moterų draugiją, bet šiandieną 
jie patys susiprato, kad klaidą jie 
darė.

Matote draugai kaip yra, ka­
da patyrėt kad ir moterys kaip 
vyrai kovoja už pasiliuosavimą iš 
po kapitalistų jungo, nereikia 
joms trugdyti darbas, bet reikia 
padėti kiek išgalint.

Naujų narių prisirašė: V. Kai- 
šytė ir D. Balčiūnienė.

Nutarta rengti piknikas ir tam 
išrinkta komisija iš šių draugų; 
(ant visų metų del šokių ir pikni­
kų rengimo), J. Marciūnas, K. 
Leipus, I Žibaitis, S. Šiuriia ir A. 
Grucė. Šie draugai jau antri me­
tai su pasišventimu darbuojasi ir 
dar du, J. Vilaniškis ir K. Skrive- 
ckas. Daugiaus nebuvo svarbių 
reikalų.

Drg. P. Kiaulėnas ¡nešė, kad 
jeigu laikui bėgant tektų susieiti 
su buvusiais „Rytojaus" redakci­
jos darbininkais B. Švedu ir kitais, 
ir jeigu jie kviestų prisidėti prie jų 
bizninio laikraščio tai saugotis iš 
tolo jų ir jų sumanimų, ir kitiems 
dar apie tai patarti. Dr P. Mudrau- 
skas darė pranešimą iš „R“ b-vės 
susivažiavimo, kas buvo tarta pa­
jininkų susirinkime; aiškei nupie­
šė viską.

Susirinkimas užsidarė 12 vai.
Darbininkų draugas.

RYTOJŲ ;
t>

Pilvis.

IŠ LOSA I4I-KU0P. SUSIRIN­
KIMO

aerisso Susírmkfmas'Jvyk'o 
30 d. gruodžio 1928 m. 3,30 v. p p 
jj atidarė kuop. organizatorė.

Skaitytas protokolas iš pra­
eito susirinkimo *r priimtas be 
pataisų-

Skaitytas laiškas iš „Rytojaus“ 
b-vės. kuriame buvo raginama 
nenustoti energijos veikime ir pa­
tys pasižada būti visuomet mūsų 

| draugais; kas pridavė ūpą narėms.
Prisiųsta iš Nortų 13 ekzem- 

piiorių knygų„Krikščionybėir dar­
bininkai“ pasidalinom tarpe narių 
už ką visos tariame širdingai ačiū 
draugėms Nortietėms, už taip bran­
gias dovanas—knygas.

Šiame susirinkime .dalyvavo 
14 narių ir 3 naujos prisirašė 
O. Kačiulytė O. Valančienė ir 
V. Jankaitytė kas rodo, kad mū­
sų kuopelė auga, nes jau turi 2o 
narių.

Organizatorė išrinkta dr-gė 
Brazdžiūnienė, turtų sekretorė 
Lopeikaitė, knygininke Janonienė.

Į revizijos komisiją įeina; Ste­
ponaitienė, Kačiulytė ir Vaitkutė 

Nutaria rengti šokių vakarą 
ant 9 d. Vasario, pasiunčiant 
„Vargdieniui“ laišką su prašymu, 
kad išnuemotų salioną.

Vakaro pelnas bus skiriamas 
sekančiai: pusė „Vargdinio“ sa- 
liono pagerinimui ir pusė kuo­
pos iždan.

Šis susirinkimas girtinas 
tuom, kad narės visos paskirtu 
laiku susirinko ir ramiai užsilaikė 
knisdamosis po literatūrą, kurią 
draugas Janonis išklojo ant stalo 
susirinkimo bute.

Tai ištikrųjų pagirtinas daly­
kas; kuopos narės visuomet pa­
našiai turėtų elgtis susirinkimuose 

„Darbininkių Balso" platini­
mui, parsitraukiant kas mėnuo 
po 15 ekzemp. ir nuo 2-ro Nr 
1928 išplatinti visi.

Sekanti 
šaukti ant 13 d. 
pas Ainorj Calle Genova 4685 
2,30 val. p. p.

Tą dieną narės turit 
miršti atsilankyti ir atsivesti savo 
drauges ir pažįstamas įsirašyti į 
kuopa.

Susirinkimą užbaigėm 5,30 
valandoj po piet.

B. Brazdžiūnienė.

susirinkimą 
sausio

nutarta
š. m.

nepa-

Darbininke, ar Jau užsisakė* 
savo kalendorių ant 1929 metų 
— Jei dar to nepadarei, tai 
padaryk prisiųsdamas $ l.'% 
o bus tau pirmoj eilėj pasiųsta.

ant 9 d. vasario m. 
pareikšdamos, kad 

skiria „Vargdienio“

ėjo svarstymas del

Už darbo!
1028 metai prabėgo ir jau 

daugiau nebesugrjž, o pažiūrėkim 
į prabėgusių metų dienas ir pa 
darykim suvadą savo nudirbto 
darbo—jo visai mažai.

Ir kodėl? Argi mes neišgalė- 
jom daugiau, ar nemokėjom? Ne! 
tai nėtame priežastis. Čia visa 
kaltė mūsų pačių ir ta kaltė tai 
apsileidimas.

Draugai ir draugės!
Pradėdami žengti į naujus 

1929 metus mes turim sustiprin­
ti savo eiles ir drąsiai didesniais 
žingsniais žengti piru yn kaip 
kad žengėm pernai!

Mūsų išnaudotojai, pradedant 
naujus metus, stengias dar dau­
giau suvaržyti liaudį: Turtuoliai 
stengėsi sužinoti kiek jų turtai 
davė pelno, karaliai trokšta dar 
puikesnių karūnų, o kunigai su 
visu šventuoju konkordatu rėkia 
visa gerkle: „Klausykit dievo ku­
nigų ir ponų".

Na, o mes ką-gi turim dary­
ti, prie ko gi mes turim rengtis 
ir ką stiprinti?

Laiko mes turim gražaus, tik 
turėkim gerus norus imtis uždar- 
bo kurio pas mus taip-pat užten­
ka—Budavokim savo organizaci 
jas ir stiprinki™ jas,—suburę vi­
sas savo jiegas šaukim: „Visų 
šalių proletarai vienykitės“-

Žingsnis po žingsnį žengda­
mi pirmyn mes pamatysim kaip 
saujalė skriaudikų dreba prieš 
mus! jog pasaulyje vergų milio- 
nai, o skriaudėjų tik saujalė!..

(Pabaiga 4-tam puslapyje.)

i

tí

RYTOJUS yra pirmas ir vienintelis lietuvių darbininkų 
laikraštis Argentinoj.

RYTOJUS suteikia iš viso pasaulio žinių, ir dažnai 
pasipuošia karikatūromis ir paveikslais.

Patogiausia už laikraštį siųsti pinigus, ligi 3 pezų, 
apdraustuose (certificado) laiškuose „Rytojaus“ vardu ir 

antrašu: Montes de Oca 146, Avellaneda-B. Aires.
jo

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv>
Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenés dvisavaitinis 

laikraštis (su paveikslais)

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menés gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą,.
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams—1 dol. 75 c., 6 mėm.-l dol.
Adresas užsisakyt Baisa“: Franz Moerieke, Konigsberg Pr., 
Linter Haberberg 92, Alemania.

Kas užsisako «Balsą», tas tuo.m pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

Leidžia Jung. Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina .tokia kaip ir «Laisvės

3116 So Halsted St., Chicagc, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesai'

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 20 k. arba 3 pesai.

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.
  ..  ______  f ... 

Reikalaukite tiesiai iš siiminėi'! laikračėh; redakcijų.

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia- 

atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo-mi
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

Į VANDA STAŠKAUSKIENĖ '■ 
t Moteriškų rūbų siuvėja i 
f Garcia 336, Piñeyro. ¡
| Jūs tik pas mane siūdyda- ;
S mos nešiosit sulyg šios Sa­
x' lies žmonių skonio rūbus. 1
| Merginos, moterys, parné- ¡
I ginkite pąsisiūt pas ma- ¡ 
| ne eilutę
| site, kaip jumis visi gėrėsis. <
>w*w*&*+w*+*+******+++*+*

ne eilutę rūbų ir pamaty- “ į

CONSTANTINO TOMAS Į

RŪBŲ SANDELIS — garnitu- 
rų baltinių ,skrybėlių etc. etc. į 
Kainos prieinamos. Reikalui 
esant, kreipkitės j

«LA CENTRAL.

Calle Montevideo 647,Berisso
Uniot] Telef., 88 Berisso

RUBSIUVĖ *EL SPORTMAN*

Geros medžiagos, kazimie- 
rinės, atsakančiai ir už pri­
einamą kainą dirba vyriš­
kus rūbus diplomuotas siu­
vėjas:

JUAN MILAŠENKO
Nueva York 4779, BERISSO

FARMACIA „ASTER** 
E. PoroĮskio.

Galle Garriti 4360.

Čia jūs gali/f» gauti geriausių 
vaistų ir G-aug pigiau negu 
kitur.
Lietuviai įsidėmėkit ir ateikit 
persitikrjnti.

NAUDOKITĖS PROGA!
Jei manote pirkti laivakortę — pirkite dabar, kol pigu. 

Laivakortes iki arba iš Kauno greitais pašto-keleivių laivais

JLAiffiAU FATTOGIOMIIS

Banco Holandés de la America del Sud
LIETUVIU SKYRIUS

BARTOLOME MITRE 300 BUENOŠ AIRES

PARDUODAME VISŲ LINIJŲ LAIVAKORTES. DIDELIS LAIVŲ IR KAINŲ PASIRINKIMAS.
Taip pat pigiai ir greitai siunčiame pinigus j Lietuvą, išmokėdami juos gavėjui dolieriais 

artimiausiame pašte be jokių išlaidų iš jo pusės.
UŽ PERLAIDAS TELEGRAFU SKAITOME TIK 3-.m.n., nežiūrint kiek pinigų siunčima ir 
kaip ilgas būt i adresas. Perlaidos telegrafu išmokamos laikotarpy nuo 6 iki 10 dienų.
UŽ PADĖTUS TAUPOMOJON KASON PINIGUS MOKAME 5% METAMS. Nuošimčius 
prirašome prie indėlių kas trys mėnesiai. Pinigus ir nuošimčius galima atsiimti kiekvienu 
laiku be ankstyvesnio pranešimo. Pas mus patarnavimas greitas mandagus, sąžiningas. 
Ateikit ir persitikrinkit.
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Vietos Žinios. Netaktiškumai Apsivedimai

Pranešimas.
Šiuomi praneša .Rytojaus“ 

administracijų, visų skaitytojų ir 
rėmėjų žiniai, kad nuo naujų me­
tų neatsakom nei už vieną skel 
bimą; kaip jis neskambėtų, gra­
žiai—Kiekvienas, kuris kreipėtės į 
kurią nors biznio įstaigą turite 
būti atsargūs nuo suvedžiojimų. Į- 
stodami kur nors į apmokamas 
mokyklas kaip tai šoferių ar tam 
panašiai, padarykit formalų sutar­
tį ir iškilus kokiam nors nesusi­
pratimui kreipkitės j tam tikras 
įstaigas su skundais.

.,R.“ Administracija.

9-tos kuopos na­
riams.

Neįvykęs 9-tą d. sausio m. 
susirinkimas. Įvyks 13 d. sausio 
š. m. 2 tą Val. p. p- Calle Mon­
te Egmont 518 draugo P. Krapa- 
vicko namuose, visi nariai ir no­
rintieji įstoti į kuopą paskirtu lai­
ku turite atsilankyti.

9-tos kuop. Valdyba.

LDSA I3S kuopos 
narėms.

Š. m. sausio 20 d., 3 vai. p- 
p. „Rytojaus" name, Montes de 
Oca 146, avelaneda, įvyks moterų 
darb. kuopos susirinkimas. Visos 
narės privalo atsilankyti, nes bus 
renkama nauja Valdyba ateinan­
tiems metams, todėl turime sten­
gtis išrinkti tinkamą, nes nuo val­
dybos daug priklauso ir kmpos 
gyvumas.

Draugės norinčios įstoti kuo- 
pon, atsilankyki).

Sekret L. Švedienė.

Gerbiamos d-kų org-cijos 
ir pavieniai asmenys.

Pradedant šiuos naujus metus 
pradėkim aktingiau dirbti savo 
klasės reikalams

Iš svarbiausiųjų darbų, tai dar 
stovi prieš mus sutvarkymas Prieš- 
fašistinio Komiteto, — ot aš kaip 
kartas ir noriu paprašyti tų visų 
lokalinių komitetų kurie jau yra 
išrinkti. Pageidaujama kad visi šie 
komitetai prisiųstų antrašus savo 
buveinių, o kurios organizacijos 
dar nėra išrinkę lokolinių PJeš- 
fašistinių komilė.ų tai turėtu, tą at- 
ikti kuo skubiau.

Negalintieji išrinkti k-tų susi- 
rašinėkite su Cenlraliu Prėšfašis- 
tiniu Komitetu, mes tuojaus pa­
gaminsiu! aukų rinkimo blankas 
išsiuntinėsim įgaliotiems asme­
nims.

Susirašinėjimus veskit su Prieš 
Fašistinio C. K-to Sekretorium, o 
siųsdami pinigus banko čekiais 
arba giro postal iždininko K. Un- 
draičio vardu ir pasiųsti sekreto­
riui V. J. Venckūnui. Calle 2 de 
Mayó Nr 5224 Lanus F. C. S

V, J. V.

Koncertai.
Sausio 12 d. š. m. prasideda 

koncertai Palermoje (parodos ai­
kštėje) „Sosiedad Rural Argentina“ 
kuriuose ims dalyvnmą 150 k mcer- 
tistų. Bus pastatyta opera „Car­
men" pradžia 8-ta vai. vakaro.

Įeigi> į aikštę su teise daly­
vauti koncerte tik 0,20c

Minėta aikštė randasi prieš 
žvierinčių ( Jardín Zoo lógico) 
Palermo. ■

Radio.
Kultūros pamokos, perduotįa-_ 

---- 5iia per Tadro antrarHrnrars, ket 
virtai'.ieniais ir šeštadieniais^ kas 
savaitę. Prasideda 6-tą vai. 
re, per rądio-stotį L. O. S’ Pamo­
kos duodamos iš įvairių mokslo 
šakų^^^^^

Iniciatoriai šio kultūriško ir 
labai naudingo žingsnio yra— 
„EI Muzeo Social Argentino" Tu 
rintiems radijo naudinga paklau­
syti šių pamokų.

į Jeronimas Koreiva
I DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS

I
 Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires.

Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių vasaros 
sezonui medžiagų. Kainos visiems prieinamos. 
Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau at­
silankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

Tarpe mūsų draugų vis dar 
neišmokstama kaip reikia vesti ir 
išlaikyti susivažiavimus bei pana­
šius susirinkimus, kad gerai apta­
rus—išdiskusavus klausimus kurie 
rišasi prie organizacijos. Pavizdž- 
iui, 16-XIl-28m. pajininkų susirinki­
mas: 1) buvo šaukiamas nuo 2, 30 
vai. po pietų, o tik atsidarė 3, 40 
po p. Suvažiavę delegatai nuo 
organizacijų ir pavieniai pajininkai, 
iš tolimesnių provincijų-miestų, į 
paskirtą laiką, turi bastyties iš vie­
nos kertės j kitą, leisdami laiką 
be jokios naudos Atsidarius su­
sirinkimui, pakol išdiskusuojama, 
ar reikalingas rinkti tos dienos 
pirmininkas, raštininkas bei skaity­
mas protokolų, užvedamos di­
džiausios diskusijos kurios neturi 
jokios vertės ir taip praeina laikas 
del paprasčiausių dalykėlių, kurie 
galima padaryti viską į 10 bei 15 
minučių. O kuomet prieina prie 
svarbesnių dalykų tarimų, jau iš 
tolimesnių miestų delegatai bei 
pajininkai pradeda rengtis į na­
mus, nes pakol sugrįžta, ateina 
apie 10 beill vai. nakties, ir kaip 
sykis darbininkui jau reikalas eiti 
ant poilsio, nes ant rytojaus turi 
eiti į fabriką. Na ir kokia nauda 
gali būti, už kelią mokėti, laika 
gaišti ir nieko nenuve kti, tai 
skriauda!

2) Draugai kurie užima tru­
puti svarbesnes vietas visai mažai 
tesiskaito su provincijos draugais, 
kurie tikrai pasišventę rišti teisin­
gai klausimus, visai neatkreipiama 
atyda, nors ir geriausia nuomonė 
išreiškiama.

3) Niekurie draugai Buenos 
Aires, labai vienpusiškiai nusista­
tę, kad net pirmininkas neduoda 
nei balso, jeigu prašo iš provinci­
jos atvažiavusieji draugai

Žinoma esti atsitikimų kad 
per dauguma prašančių balso, 
pirmininkas gali nėpaskbėti, už 
tai negalima būtų kaltinti. Bet 
per šį „R. B-vės paininkų sus’va- 
žiavimą, buvo nė tai kad nepas- 
tebėjimas, mes sėdėjome pačiam 
prieki, iš Berissbs pajininkai ir de­
legatai nuo organizacijų, visi pra­
šėm balso ir pirmininkas, gerai 
mačiau, kad užregistravo, bet 
paskiaus mūsų, paprašius balsą 
iš „R“ valdybos 
ir davė „savi 
ar čia nėra 

mo nuomonei 
ir nuomonė b 
čių ¡nešimus i 
Rosariečiams, 
tuos ardytojus ___  . ...___
tojus visuomenės, t. y. B. Švedą, 
L. Švdienę, J Pilipaitį ir A Su- 
makarį. Tiktai atsisveikindami su 
susivažiavimų išreiškėm mūsų nuo­
mones preš kėturius minėtus truk- 
šmadarius.

Argi susivsžiavimuose kalbė­
ti ant privatiskų ypatų, pykčius 
biau fiimasi vieni kitus išreiškiant 
ž ~.dis žodį koki negali būti varto­
tini Man rodos, kad draugai jei­
gu kurie nrudingesnio negali pa­
sakyti susivažiavimui, tai gedaus 
tyliėtu ir užleistu vieta tiems ku­
rie gali pasakyti ką naudingesnio 
tai bus daug sveikiau. Šitokias 
klaidas, privatiškus išsireiškimus 
bei jų darbus, galima išrišti per 
paprastus susirinkimus

Taigi draugai pratinki mes riš­
ti, gvildenti rimtai klausimus, o ne 
su pikčiais ir karščiavimas!, Ttio- 
met turėsime geras pasekmes ir 
viską galėsime tinkamai išgvildenti 

„R" B-ės paininkas.

Paješkau merginą apsivedi- 
mui, turinčią nedaugiau 
metų amžiaus.

Pageidaujama, siuvėja
Sutinkančią prašau 

prisiųstų savo paveikslą 
miau padotu antrašu.

Aš esu 25 metų amžiaus.
Lietuvvoje turiu

dešimtinių geros 
apskrityje.

18-20

kad 
po že

15 
no

siuskit

savo ūkį iš 
žemės Kau-

J. Vilkas.
Montes dePaveikslą---- ------ --------- —

Oca Nr 146 „Rytojaus redakcijai 
kurį man persiųs.

Dr. S. SCHAVELZON
Veneros ir vidurinių ligų gy­

dytojas. Nuo 15 iki 17 
Kalba rusiška?

Cochabamba 1268
U. T. 23 B.Orden 0905

or-

Or. Nicolas V. Misloslavlch
Chirurgas, gydytojas uninėj 
Ravson. Specialistas odos, .‘¡fi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavai' 310, l-ro piso

UŽ DARBO!
(Tasa nuo 3-čio puslapio.) 
Draugai ir draugės!
Su 1929 m. stokim visi į 

ganizacijas, varykim pradėtąjį
darbą pirmyn! Skaitykim knygas 
ir laikraščius tik darbininkiškus 
ir remkim savo spaudą.

Tik per organizacijas mes įs 
teuigsim pagerinti savo būvį ir 
žengdami po žingsnį pirmyn pama 
tysim savo, darbo vaisius- pasi- 
jusim esam laisvi!

Darbininkių sesuo B.B.

ONA JURGELAITIENĖ

LIGŲVENEROS IR ODOS 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima.
ras C. Fierrkovich
muotas Paryžiaus 
teto specialistas.
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

Pigi ir gera siuvėja.

Boca, 
dakta- 
diplo- 
fakul- 
Gydo

G.-Chorlone747, Piñeyro.

IGNAS STANAITIS
Siuvu vyriškus rūbus. Dar­
bą atlieku tvirtai, pigiai ir 
gražiai. Ateikite persitikrinti.

Garcia 266 Pineyro.

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Sekančiuose miestuose ir 
tose „Rytojus“ galima gauti 
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
prie Frigurifico vartų.

Villa Diego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj.
Buenos Aires:

I. Volco Restorane
Calle 25 de Mayo 671-685

Señor David 
Leandro Alem Tres Sargentos

(netoli Retiro)

„Garbingi vyrai“.
Papuolė man į rankas 

zinlapio 46 Nr kuriame 
vien nesąmonės ii šmežtai ant pa­
žangiųjų lietuvių darbininkų ir 
„Rytojaus. Tarp kitko radau laiš­
ką redakcijai, būk tai rašo Chev- 
rolėto darbininkas. Bet taip kvai­
lai parašytas, kad tuojaus matyti, 
jog tai aferisto Norkaus paties 
padirbtas; opgaudinėjimui dar ne­
susipratusių darbininkų, po ku­
riuo ir parašo jokio nėra.

. Matyt iš džiaugsmo užmiršo.
Tenais pirmiausia užsipuola 

ant „Rytojiečių“ kad, „Rytojiečiai“ 
vagia pinigus savo tukimui ir 
prie to eina streiklanžiauti.

O pats save kele į viršų 
dindamas garbingu vyru. Štai 
no Norkaus pliauškalai; 46 
murzinlapio:
„Kuomet kilo streikas vilnų dirb­
tuvėje, tai vienas su savo drau- 
gučiais nuėjo strėiHaužiauti“. Bet 
paskiaus tas pats Norkus tuos 
streiklaužius gina. Tas labai aišku 
iš jo žodžių, kad jo dratigučiai 
karnleiriai iš -nurzintapto stabui 
llWL rėkia, kad „vien s rau- 

rt.SsjJjboiševikas nuėjo į mies- 
bą ir apskundė, ten dir 

bančius 3 - letuvius, bet jį kaipo 
danoščiką iš ten išvijo“.

Čiona’s ir didžiausia melą 
gystė! Bolševikai neina skustis 
policijai, ir neis, nes jie gerai ži­
no, kad tos pačios miesto valdy­
bos policija saugoja 
streiklaužius. Darbininkai patys 
rūpinasi streiklaužių prašalinimui 
iš streikr vietos. Nesenai lėkė, 
kad „Rytojiečiai" stre’klaužiauja, 
dabar jau reke, kad tie nelabieji 
bolševikai skundžia dirbančius do­
rus lietuvius.

Galų gale Norkaus plikėj pa.- 
simaišė kitas vėjas tai ir pats ne­
žino kad prieš save išsipfiauškė, 
ir padarė išvadą, kad ne „Rytojie­
čiai“ streiklaužiauja, bet tie „gar­
bingieji“ iš fašistlapio štabo!

Prie gėdos stulpo visus tos 
rūšies „garbingus vyrus“!..

Kostas Girpelnis.

Duonkepių streikas.
Buenos Aires mieste jau 

dienų kaip stre’kuoja kepyklų 
darbininkai reikalaudami algų pa­
didinimo ir 8-nių vai. darbo die 
uos. Streikuojančių eilės vis didė­
ja ir manoma, kad streikas bus 
laimėtas. Nors kepyklų savininkai 
deda visas pastangas sulaužymui 
šio streiko, bet kepėjai su savo 
Unija prišaky laikosi tvirtai už 
savo reikalavimus.

Lietuviai pasisaugokit nuo 
streiklaužyščių.

Žmožudžio auka.
Sausio 6 d. išryto, mirė Marijona 

Valianskienė kurią jos vyras Va- 
lianskas (lietuvis) trimis revolve­
rio šūviais sužeidė 5 d. Sausio m. 
gatvėje 25 de Mayo Nr. 674.

Sekančiame „Rytojaus“ Nr. 
bus aprašyta smulkiau apie 
nuotikj. .
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kurie užsistojo už 
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Deutsche Schiffsagentui
• San Martin 469, B. Aires

PJñyero:
Atlántico restorane 

Coronel Garcia 402, kampas

Cordoba:
K. Ječius

Buchardo Nr. 452, Banio Ingles.

^ajieškaujono ir Julilono Galerų- 
čių. Kauno rėdybos, Veženių kai­
mo, Kupiškio pašto. Meldžiu juos 
pačius atsišaukti aiba kas žinote 
malonėkit pranešti.

J. Barauskas 
113 Elm Point Ave. 
Great Net, N. Y' 

Amerika.

*** -i-
Fotografía 

-BELLAS ARTES»

-i-

DOMINGO EPIfANI

NAUJIENA! NAUJIENA!

Lietuvių Šoferių Akademija

DIDŽIAUSIA PIETŲ AMERIKOJ 
ir vienintėlė kurį garantuoja DIPLOMAI.

Pamokas duoda Ejuropiečiai ir vietiniai diplomuoti technikai 
specialistai su naujausio modelio lengvais ir sunkiaisiais geriau 
stos rūšies autųntnĮįi^___ ___________ - - — . —

Lietuviai naifclokitės proga, nes jūs čia naudositės didžiausiomis 
nuolaidomis šioje teisingiausioje ystąigoje.

Baigusiems pasjntis mokslą mes pagelbim išgavime dokumentų
Nepamirškit, 1<ad tai vienintėlė mokykla kurj duoda pamokas 

Buenos Aires miesto centre.
Mokinimosi valandos nuo 8 ryto iki 22v. vak. taip-pat ir 

šventadieniais.
Agencija suradimui šoferio darbą neapmokama.

Calle PINZON 1335 Barracas. U. T. 21-1022

: į Pigiausios :
Į tad I aivaknrtpc ir i Fnrnna ¿S Laivakortės iš ir j Europą

.. 1ID1E SI WUIHIE! SCHI (F m GESTU (I? "
LIETUVIŲ SKYRIUS

Pinigų persiuntimas telegrafu ir paštu. 
469 San Martin 469 Bs.-Aires

fSpecialistas darantis pa­
veikslus jaunavedžių, gru­
pių, atskirų asmenų ir 
vaikų. Paišo paveikslus 
¡vairaus didumo aliejiniais 
dažais, paišeliu ir ekvare- 
liai'-. Kainos prieinamos. 
Užsakymai duodami ir 
jšmokėjimui. Lietuviai kvie­
čiami atsilankyti. Tuzinas 
atvirukių kainuoja 3 3,95

Avenida Mitre 498
AVELLANEDA

lĮsastMisasiiiižasiBaiMSs
* ♦ + *

Ką tai reiškia?
„Rytojaus“ Nr. hm (64) tilpo 

LDSA. kuop. narėms pranešimas 
po kuriuo pasirašo sekretorė L. 
Švedienė.

Man čia neaišku... Praeituose 
„Rytojaus“ numeriuose buvo pa­
sakyta, kad L. Švedienė su kitais 
sabotažnikais tapo išskirta iš dar­
bininkų tarpo, o „Rytojuje" jos 
vardas figūruoja, kaip > sekretorė 
moterų kuopos.

Nejaugi moterų kuopa, tai 
ne tas pats darbininkų , tarpas“?

Ir jei taip, tai kodėl jos lai­
ko Švediene valdyboje iruomei 

,7 - ............... > di­
džiausią provokaciją, — šmeižia, 
mūsų organizacijas ir net „Ryto­
jų“!

„Rytojaus“ Redakcja turėtų 
netalpinti tokios rūšies pranešimų 
—(skelbimų) po kuriais pasirašo 
L. Švedienė, nes tai tiesiog pasi­
piktinimas, kuomet visos organi­
zacijos smerkia o jums ji gera!..

Vargelis.

L.D.S.A. 138 kuop. skelbimą 
redakcija talpino todėl, kad minė­
tas skelbimas anspauduotas kuo­
pos anspauda, jei moterims nerū­
pi jos provokacijos tai redakcija 
už tai neatsako, mes skaitomės 
su moterių kuopą, o ne -su jos 
asmenimis. Red.

------------_„
Netekome draugės...

27 d. gruodžio m. 192» 
žiauri mirtis pakirto gyvybę mūsų 
draugės L.D.S.A. 138 kuop. narės 
Magdalenos Kliučiutės—Aliauskie- 
nės kurį beširdės džiovos prika­
muota mirė apleisdama mus ant 
visados.

Velionė Magdaliana troško dar- [ji su B. Švedu ir kitais varo 
buotis darbo klases sąmoningam 
veikime, kad nusikračius priespau­
dos jungą iš esamos tvarkos, bet 
mtrtis ją paliuo«avo nuo visko — 
jį užbaigė kasdieninius jos var­
gus...

Marijona paėjo iš Lietuvos 
Marijampolės apskričio Gudelių 
Vdlščiaus, atvyko į Argentiną 1926 
met. ir nuo susitverimo LDSA. 
138 kuopos buvo jos nare. Paliko 
didžiausiame nuliudime: Vyrą, tė­
vus ir sesutes.

Marijonos kūnas palaidotas 
Chacaritos kapinėse.

Ilsiėkis ramybėje brangioji 
drauge. Lai būna lengva tau šios 
šalies žemelė.

m.

Narė.

KLAIDŲ ATITAISYMAS.
„Rytojaus“ 1. (64) Nr. Straip 

snije: „SSSR, mokslo šalis“ įsi 
brovė nemaloni klaida, būtent. 
Trečioje spaltoje 21-mam. punk­
te (turėjo būti 12 o ne 21.) antra­
me sakiny tapo praleisti keli žo­
džiai. Atspauzdinta: „Chemija ir 
fizika SSSR išdirbdama nuodus 
del sudarymo dažų, trąšų, gazų . 
aliejų, o taip pat ir visokių meta-1 
linių liejimų, sudaro tam, tokius 
pat nuodus kurie taikosi pakirsti 
darbininko bei artojaus sveikatą!

Turėjo būti: Chemija ir fizika 
SSSR išdirbdama nuodus del su­
darymo dažų, trąšų, gazų ir viso-1 
kių metalinių liej nių; sudaro to­
kius pat nuodus, krie užmuša 
tuos ką laike darbo taikosi pakir­
sti darbininko bei artojaus sveika­
tą.

49-me Nr. „Rytojaus“ buvo 
parašyta, kad mirė Povilas Zurke- 
vičius, gi turėjo būti: Povilas Jur­
kevičius.

Pirmas Argentinoje
MAISTO, GASTRONOMIJOS SANDĖLIS 

líKRAFJLlí» B KUSI NEVSKIO
JUNIN 422
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Fdo.-Quiroga 1441, Dock Sud.
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QIÍ IZpC įvežamos iš Lietuvos, Rusijos, Rumunijos ir 
Oi lulyLiO Rygos. Dunojaus ir Kerčo rūkyta semga.
Įvairios rūkytos žuvys. Ikrai juodi ir raudoni. Sardinkos, kilkos, 
šprotai, skumbriai. Kamala alyvoj ir sausa. Geriausios juodosios 
alyvos, chalva. Grikių kruopos ir miltai. Rusiška arbata: Visockio, 

Popovo ir Kuznecovo.
TIKRA RUSIŠKA DEGTINĖ MONOPOLKA

Rūkyta mėsa, dešros, liežuvėliai ir kepti paukščiai. Džiovinti vai­
siai etc. etc. Tą viską visuometgalite pirkti nebrangiai tik pas mane.

IZRAIL BRUSILOVSKY
U. T. 47 Cuyo 0798Junin 422

. Domės! Domės!

Red.

ATSIIMKIT LAIŠKUS.
„R.“ administ. randasi laiškai1 

Onai Duobukei, J. Velza, Br. Vai- 
čiulėnui, A. Šumakeriui, J. Graibui- 
M. Girdvainienei, Rosalia de Arcos-

Frm. M. F. Huspaur
Kiekvienas atsilankiusis as 
niuo gauna rerkalaujamų vai­
stų arba medikamentų. Kal­
bu vokiškai, čekiškai ir kas- 
tyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda 7596

A. V I S O C K I S
Diplomuotas siuvėjas

ANGELA F. R. BUCUERO
Diplomuota Buenos Aires

Partera

DARBI NINKE!
REMK SAVO KLASĖS SPAUDA 
-SKAITYK JA IR PLATINK!

Siuvu ant užsakymo naujau­
sių madų įvairiausius drabu­
žius. O taipgi sutaisau, va­
lau ir išprosavoju. Darbą 
atlieku sąžiningai ir prieina­
ma kaina. Reikalui esant, 
prašau atsilankyti.
Villa Diego, F. C. R. P .B.

Priima nuo 14—16 v.
Calle Roma 1385. Dock Sud

Avellaneda

Parsiduoda pančiakom mėgsti 
nauja mašina už 250 p. Mėgsti 
išmokinsiu veltui. Kreipkitės: 
Calle Garcia 330, Piñeyro, 
Staškauskas.
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